

中央电大图书馆学专业教育工作 会议纪要(摘要)

中央电大图书馆学专业教育领导小组于一九八五年十二月九日至十二日在广西南宁召开了“中央电大图书馆学专业教育工作会议”。参加会议的有来自全国各省、自治区、直辖市的广播电视台大学，各省、自治区、直辖市文化厅（局），中国科学院图书馆，高校图书馆工作委员会，北京大学图书馆学系和武汉大学图书情报学院的六十六位同志。

这次会议主要是沟通情况，交流经验，理顺关系，并对办好这个专业的其它有关问题进行了研究。

一、电大图书馆学专业的管理体制

电大图书馆学专业开办以来，各地对该专业的管理形式大致有以下四种类型：

1、由省、自治区、直辖市电大委托文化厅（局）在省、自治区、直辖市图书馆设工作站，统一管理各个教学班工作；

2、省、自治区、直辖市电大与文化厅（局）联合组成领导机构，管理各个教学班；

3、在省、自治区、直辖市电大统一领导下，各系统组成联合领导机构，负责具体教学工作；

4、由省、自治区、直辖市电大统一领导，各系统分别办教学班。

会议认为，鉴于我国各类型图书馆分属各系统，各地举办电大的办法也不尽相同，电大图书馆学专业的管理体制难于做出统一的规定，各地可以根据本地区的实际情况，参考上述几种管理体制，因地制宜。但教学工作必须明确由电大担负总的领导责任，而且不管采用哪种具体管理形式，一定要有一个机构为主，切实负责，各方分工协作，相

互支持，以便确保质量，共同办好这个专业。

二、办理经费问题

会议认为，开办经费需要各方共同努力加以解决。

目前，许多地方的财政厅（局）、文化厅（局）为这个专业开办给了各种形式的拨款。据不完全的了解，江苏省拨了八万元，北京市拨了五万三千元，福建省拨了二万五千元，甘肃省拨了二万元，南通市拨了一万元，宁夏自治区拨了九千元。辽宁省每个学员每年拨110元，与会同志对这些地方的财政厅（局）、文化厅（局）表示感谢。希望开办经费尚未落实的地方，按照原教育部、原中央广播事业局、国家计委、财政部、原国家劳动总局、原国家建委1981年4月20日所发《关于解决广播电视台大学办学和课程播出的几个问题》〔81〕教视字004号规定加以解决。教学班的经费问题，请按中央财政部、原教育部所发《关于广播电视台大学教学班经费开支规定》〔79〕财字第70号和文化部办公厅、原教育部办公厅、中国科学院办公厅联合发的《关于配合中央电大办好图书馆学专业教育的通知》（厅字〔85〕第7号）的规定和要求，予以解决。学员收费标准，会议认为可以不作统一的规定，各地可根据自己的实际情况，参照电大其它专业的收费标准办理。原则是尽量减轻学员所在单位和学员个人的经济负担，绝对不要靠办学盈利。学费的分配比例，应根据承担教学任务的轻重和实际开支需要，合理进行分配。

三、关于学制问题

会议认为，电大图书馆学专业的学制是三年业余学习而相当全日制两年的高等专科教育，这是经原教育部批准的。这个学制和根据这个学制规定的图书馆学专业教学计划，全国必须统一，以便使教学同步进行。至于个别地方由于情况特殊，学员业余学习有困难而需要改为两年全脱产学习者，需要按国家有关规定，由当地电大向省、自治区、直辖市人民政府申请，经批准后可另案办理。

四、关于辅导教师问题

会议认为，保证这个专业的教学质量，辅导教师是个关键问题。各地应聘请合格的教师担任专业课的辅导工作。电大图书馆学专业的辅导教师应具有大学本科毕业或同等学力以上文化程度，所学专业不限，但必须能胜任图书馆学专业的教学工作。会议还希望，要遴选得当，辅导教师应保持相对稳定，以便逐步建立起一支合格的教学队伍，这对办好这个专业是至关重要的。

五、关于自学视听生问题

自学视听生的学籍管理问题，除按原教育部的有关规定执行外，还可参照文化部办公厅、原教育部办公厅、中国科学院办公厅所发《关于配合中央电大办好图书馆学专业教育的通知》〔厅字（85）第7号〕精神办理。

六、关于提高教学质量问题

会议认为，目前应集中全力办好第一期，坚持标准，坚持质量要求，以质量求生存，求发展。为此，要抓好教材的编写，配

备好合格的辅导教师，添置必要的教学设备与参考资料，争取各系统图书馆的支持，提供必要的学习条件；尽快采用录像等现代化教学手段。会议建议，各地都要本着这个精神去努力工作，解决好保证质量的各项有关问题。同时建议在领导小组之下，设立一个专业委员会，负责咨询和指导本专业的专业教学工作。

根据会上汇总的材料，粗略统计，一九八五年电大图书馆学专业共招生二万余人，其中正式生一万多人，自学视听生一万多人。会议认为，这个数字，以及许多地方有关领导机关对开办这个专业所给予的支持，都充分证明这个专业办得及时，适应了当前社会需要，是为全国图书馆界办了一件好事，同时也说明图书馆这一职业的社会声望在逐步提高。展望前景，我国图书馆事业必将随着整个社会主义现代化建设的发展而有更大的发展，所需要的图书馆专业人员的数量是很大的。作为培养这种专业人员的一种形式，电大图书馆学专业的发展前途是广阔的。与会同志表示，我们一定要扎实，努力苦干，把这个第一期办好，使其教学质量达到标准，以此赢得社会信赖和支持，并打好办学基础，使之越办越好。

